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(враховуючи власне матеріальне становище, звичайно). Прийшовши на дискотеку, багато хто прагне не одноманітного 
прослуховування музики чи гамірливої атмосфери однолітків, а цікавого видовища. Саме тому деякі заклади 
організовують для відвідувачів різноманітні шоу-програми, конкурси, розіграші, вечірки та запрошують гостей для 
виступу (діджеїв, естрадних зірок, танцювальні гурти, стриптизерів тощо). Однак на таких вечірках можна віднайти і 
певну користь для себе і для власного саморозвитку, адже є можливість почути останні музичні новинки, узяти участь 
у конкурсах та врешті поспілкуватися з друзями наяву, а не через різноманітні сайти, тобто віртуально. Попри все це 
такі заклади мають і негативний вплив. Саме в них зазвичай найбільшого поширення набуває алкоголізм, наркоманія 
та вплив оточуючих однолітків. Тож виникає питання в доцільності існування таких закладів і можливості надання 
ними споживачеві тієї бази інформації, що буде корисною і розвивальною. 

На сучасному етапі молоді люди неохоче користуються послугами друкованих видань – газет, журналів, книг. 
Без особливого ентузіазму відвідують також і заклади культури, що пропонують пізнавальні програми, які сприятимуть 
саморозвитку молодої людини. Свої послуги пропонують і різноманітні дозвіллєві гуртки різнопланового спрямування 
(спортивні, мистецькі, театральні, фольклорні та ін. ). Приймають відвідувачів і Обласний музично-драматичний 
театр, Зала камерної та органної музики, інші заклади, які прищеплюють нашій юні бажання до самореалізації в 
потрібному і змістовному напрямі. 

Цікавим на сьогодні залишається такий вид дозвілля, як туризм та спорт. Однак і те й інше вимагає певної 
матеріальної бази, адже туристичні агентства чи спортивні заклади хоч і пропонують цікаве, корисне та активне 
проведення вільного часу, але не кожному такі послуги доступні. Винятком є спеціально організовані туристичні походи 
при Палацах дітей та молоді, школах та інших закладах, де молодь із досвідченими екскурсоводами охоче вирушає 
назустріч нехай новому й незнайомому, але одночасно активному і змістовному проведенню вільного часу. 

Пропонують широкий „асортимент” ті ж Палаци дітей та молоді і в плані проведення дозвілля в гуртках, 
клубах, а також Школах допрофесійної підготовки. Так, при нашому Рівненському Палаці дітей та молоді учні від 14 
років мають можливість здобувати знання англійської мови, інформатики, комп’ютерної графіки тощо. Поширеними 
тут є й аматорські клуби та об’єднання. Наприклад, народний театр „Від ліхтаря”, який відвідує молодь від 15 років; 
кінноспортивний клуб „Фаворит”, відкритий для бажаючих віком від 9 до 17 років; клуб „Музика мрій” від 14 років. 
Є й інші, які пропонують свої послуги дітям від 12-13 років і далі, тобто і дітям, і молоді. Це, зокрема клуб „Брейк-
данс”, клуб співаної поезії „Гіт-арт” тощо. Проблемою все ж є те, що заняття при таких Палацах пропонує свої послуги 
молоді віком максимум до 20 років, а далі вона знову залишається без змістовного проведення вільного часу. 

Однак є й інші види дозвіллєвої діяльності, які можна було б використовувати, але чи то через власну 
необізнаність, чи то через небажання ці види особливою популярністю не користуються. 

Підтримує клубну роботу і Відділ у справах сім’ї і молоді міста Рівного. Відділ співпрацює з молодіжними 
і громадськими організаціями, сприяє розвитку КВК Рівного та іншим напрямам культурно-дозвіллєвої діяльності. 
Підтримується й ініціатива молоді у створенні того чи іншого гуртка, клубу, що сприятимуть подальшому саморозвитку 
та самореалізації молодих людей. 

Тож робити акцент на творчі види дозвіллєвих занять, на забезпечення прямої участі в них кожної молодої 
людини – це шлях залучення юнаків та дівчат до формування в них бажання змістовного й енергійного проведення 
вільного часу, а також ґрунт для їх самореалізації й саморозвитку. 
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ЛІДЕРСТВО ЯК ОДНА ІЗ ФОРМ САМОСТВЕРДЖЕННЯ ОСОБИСТОСТІ

У сучасних умовах розбудови оновлення всіх сфер життя особливо актуальною виявляється проблема 
особистісного успіху, лідерства, котра останнім часом усе частіше розглядається як успішне самоствердження чи 
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особистісне зростання. Тому формування лідера в суспільстві є логічною необхідністю, адже суспільство потребує 
лідерів, які зуміють об’єднати навколо себе людей для досягнення поставленої мети, стануть прикладом для 
наслідування, створять сприятливі умови для кращого розвитку нашої держави. 

Одним із найважливіших завдань у суспільстві є формування життєво активної особистості. Сучасні філософи, 
психологи, що досліджують становлення особистості (І. І. Ващенко, Ю. М. Завгородній, Н. С.Жеребова), зазначають, 
що активна життєва позиція – запорука успіху. 

Процес самоствердження знаходить свій прояв у практичних діяннях людини, намірах, прагненнях. Кожен 
індивід сам формує систему життєвої орієнтації, що складається з декількох складових: мети в житті, яка надає 
осмисленості в майбутньому; насиченість життя, що характеризує сам процес життєздійснення; задоволеність 
самореалізацією, яка формується на основі досягнутого. 

Проблема лідерства є однією з кардинальних проблем сьогодення. Як наголошують дослідники Г.  Андреева 
[1], Є. Белінська, О. Тихомандридська [3], лідерство – це концепція, яку зрозуміти нелегко. Зокрема Н. Жеребова [4, 
с.58] аналізує лідерство як продукт ситуації, адже й справді досить часто саме ситуація формує лідера. Зустрічається 
чимало джерел, де лідерство розглядають як явище, протилежне керівництву. Є й інші концепції стосовно визначення 
цього поняття. Тож з метою з’ясування сутності проблеми звернемося до визначень. 

Лідерство (англ. leader – вести, керувати) – взаємини, обумовлені домінуванням і підкоренням владі з 
дотриманням певних ролей в системі міжособистісних відносин у групі [5, с.66]. З іншого боку, лідерство – це процес, 
завдяки якому окремі члени групи мотивують і ведуть за собою групу. А отже, інакше кажучи, лідер – це індивід, який 
наділений найбільш ціннісним потенціалом і має провідний вплив у групі. 

Поняття лідерства належить, як відомо, до характеристики психологічних відносин. Лідерство можна вважати 
однією з форм самоствердження. Адже людина завжди намагається самоутвердитись як особистість, прагне досягти 
успіху у своєму житті й отримати найкращі результати у своїй діяльності. 

Як свідчать дані експериментів, що проводили ще на початку ХХ століття, феномен лідерства є досить складним 
явищем. Згідно з „теорією рис”, у надрах якої зародилася харизматична концепція, людина народжується із задатками 
лідерства, тобто з певними особистісними якостями, за наявності яких вона й стає лідером. 

„Ситуаційна теорія лідерства” переконує в тому, що лідерство – це продукт ситуації. Якщо в конкретній ситуації 
актуальною є конкретна якість, то лідером стає наділений саме нею індивід. 

З метою уточнень окремих положень нами було проведене невеличке соціологічне дослідження на тему 
„Лідерство очима студентів”. 

Об’єктом нашого дослідження стала студентська молодь. Основне завдання – дослідити ставлення студентів 
до лідерства як суспільно-культурного феномену. 

Генеральною сукупністю були студенти художньо-педагогічного факультету РДГУ. У дослідженні брали участь 
210 студентів, серед яких 98 осіб чоловічої статі. 

У ході дослідження було отримано наступні результати. На питання „Чи займаєте ви активну життєву позицію?”, 
понад 63, 5% опитаних відповіли що „так”, а 36, 5% – „ні”. 

На питання „Які якості повинні перш за все бути притаманні суспільному лідерові?”, студенти відповіли 
наступним чином: активність (30, 2%), цілеспрямованість (21,6%), самовпевненість (14, 1%), всебічнорозвиненість 
(13,6%), гнучкість розуму (7, 9%), комунікабельність (6,7%), творчий підхід (5,3%) тощо. (Див.: Діаграму № 1). 

Діаграма № 1
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На питання „Чи народжується людина із задатками лідера, чи набуває цих рис в процесі життя?”, понад 68, 5% 
респондентів вважають, що лідерство не є вродженою рисою, а виключно набутою якістю протягом життя. Проте 10, 
5% опитаних вважають, що лідерство – це та харизма, яка послана як благодать. Понад 21% відповіли, що лідером 
народжуються і стають. 

Анкета передбачала й з’ясування інших позицій. Так, на запитання „Чи властиве вам бажання керувати?”, лише 
32,5% опитаних відповіли, що „так”, 45,3% – „ні”, майже четверта частина – 24,2% відповіли „інколи, в окремих 
ситуаціях, згідно з „ситуаційною теорією”. 

На запитання анкети „Чи піддаєтеся Ви під вплив керуючої особи?”, 52,8% відповіли, що „ні”, а 25% – дали 
ствердну відповідь. Решта ж респондентів (22, 8%) дали відповідь „інколи, лише у безвихідному становищі”. 

На запитання „Чи хотіли б Ви виконувати лідерські функції в колективі?”, понад 82,5% опитаних молодих 
людей відповіли „так”. Адже прагнення керувати, бути першим присутнє майже у кожного, проте не кожен може 
реалізувати його в житті. 

На запитання „Як ви ставитеся до феномену жіночого лідерства?”, 91,3% опитаних респондентів відповіли 
позитивно. Цікавим залишається той факт, що серед осіб чоловічої статі це не викликає жодного заперечення. Адже 
жінка лідер у наш час є загальновизнаною нормою. 

На запитання „За допомогою якого стилю у керівництві можна досягти найкращого результату?”, найбільшого 
схвалення отримав змішаний стиль керівництва. Він дістав 52, 3% відповідей. Далі за значимістю йде демократичний 
– 26,7% респондентів, авторитарний тип підтримують – 16, 8%. І лише 4, 2% студентів схильні до ліберального типу 
керівництва (Див.: Діаграму № 2). 

Діаграма № 2

Отже, на думку студентів, лідерами стають ті, хто демонструє більш високий, ніж інші члени групи рівень 
активності, участі і впливає на рішення даної задачі. 

До рис сучасного лідера, на нашу думку, можна також віднести:
- творчий підхід у виконанні будь-якого завдання; 
- неординарність у виборі заняття; 
- знання системи; 
- вміння відчувати новітні тенденції; 
- цікавість до всього нового; 
- інтелігентність; 
- гнучкість розуму; 
- бажання вчитися по-новому. 
Аналіз цих рис особистості доводить, що спираючись на саморозвиток і самовдосконалення, можна вести мову 
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про формування сучасної молодої особи, яка зможе і повинна брати на себе всю відповідальність за своє майбутнє і 
майбутнє суспільства загалом. 
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н.к. – д-р.філос.наук, проф. Кондратик Л.Й.

ОБРАЗ РЕЛІГІЙНОСТІ В СТУДЕНТСЬКІЙ СУБКУЛЬТУРІ

Сьогодні звідусіль лунають висловлювання на зразок того, що зараз у нашому суспільстві відбувається 
повернення до релігійних цінностей і норм, які були відкинуті за роки існування Радянського Союзу. Ця думка 
настільки утвердилася у громадській свідомості, що її навіть незручно спростовувати, хоча це й необхідно, оскільки 
процес “повернення до релігійних цінностей і норм” не такий уже й очевидний.

Твердження про зростання віри в Бога не супроводжується поліпшенням суспільної моралі – швидше навпаки, 
наскільки про це можна судити з рівня злочинності, числа покинутих дітей і залишених напризволяще престарілих 
батьків, етики міжособистих стосунків тощо. Що це – виклик Е. Дюркгейму, який доводив, що трансцендентний 
вимір, встановлений релігією для людської поведінки, заохочує особу дотримуватися більш високих і жорстких 
моральних стандартів? Чи ми все ж таки маємо справу радше з поширенням забобонів, аніж з відтворенням релігійної 
культури?

Саме тому у травні 2006 року методом анкетування було проведене соціологічне дослідження на тему “Рівень 
релігійності студентів Волинського державного університету імені Лесі Українки”. Вибіркова сукупність становила 
378 студентів денної форми навчання (при генеральній сукупності – 6690 чоловік).

Відомо, що при визначенні критеріїв віруючої людини необхідно максимально врахувати найбільш важливі 
фактори, які впливають на якісний зміст релігійності, і такі, що ніби “просіюють” кількісну частину віруючих, 
підтверджуючи або скорочуючи її. Це виявляється перш за все у фіксації відмінностей самоідентифікації з їх культовою 
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